

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Минияровой Дианы Руслановны  
«Языковой ландшафт столичного города (на материале урбанонимов Вашингтона, Лондона  
и Канберры)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических  
наук по научной специальности

### 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки)

Изучение урбанонимических систем представляет собой важное направление в лингвокультурологии, позволяющее исследовать взаимосвязь между языком, культурой и общественными установками. Урбанонимы, как элементы городской топонимии, отражают не только исторические и социальные процессы, но и служат инструментом презентации идеологических и культурных ценностей. В условиях глобализации и интенсификации межкультурного взаимодействия сопоставительный анализ урбанонимов Вашингтона, Лондона и Канберры становится особенно актуальным, так как позволяет выявить особенности национальной идентичности и культурно-исторических традиций американского, британского и австралийского обществ.

**Актуальность** диссертационного исследования не вызывает сомнений, так как она четко раскрыта в представленном автореферате. Урбанонимы, являясь частью культурного наследия города, отражают и лингвокреативный потенциал языка, и ценностные аспекты мировосприятия носителей лингвокультуры, что в параметрах современной лингвистики обосновывает актуальность поднятой проблематики.

В основе рабочей гипотезы выдвигается предположение (полностью доказанное автором диссертации) о том, что урбанонимическое пространство трех англоязычных столиц, сформировавшееся под воздействием культурных, политических, религиозных установок и императивов, а также в результате тесного взаимодействия человека и природы, представляет собой многомерный текст, появившийся благодаря уникальной синergии языка, культуры и истории.

В автореферате приводится исчерпывающая и обоснованная информация о **предмете и объекте** исследования, его задачах, языковом материале, используемом в работе, и методах исследования, а также о публикациях (всего 14, из них 4 – в рецензируемых научных изданиях, включенных в перечень ВАК РФ). Кроме того, можно отметить широкую апробацию результатов диссертации на различных международных и всероссийских научных конференциях (всего 5).

В данной работе предлагается **научный обзор** значительного по своему объему теоретического материала. Задействованные в диссертации научные направления позволили применить весьма солидный инвентарь современных исследовательских приемов и методик, добросовестно изученных автором в теоретическом и методологическом плане (список литературы включает 197 источников на русском и английском языках). **Научная новизна** диссертационного исследования Д.Р. Минияровой не вызывают сомнений и состоят в том, что в работе впервые проводится комплексный лексико-семантический и лингвокультурологический анализ урбанонимов англоязычных столиц, а также количественная стратификация и оценка культурных показателей с целью выявления социальных и политических ценностных ориентиров, транслируемых мемориальными номинациями исследуемых урбанонимических систем. Результаты и апробированные итоги анализа могут применяться в практике обучения филологов, что подтверждает **практическую значимость** работы.

Вынесенные на защиту положения об андроцентричности антропонимического принципа именования городских объектов трех столиц, сложной взаимосвязи исследуемых урбанонимических систем, маркерах идентичности рассматриваемых столичных городов, а также ценностных ориентирах США, Великобритании и Австралии, которые отражаются в урбанонимии их столиц, вполне доказательны и научно обоснованы. Особый интерес вызывает вторая глава диссертации – «Лексико-семантические и лингвокультурологические

особенности урбанонимов Вашингтона, Лондона и Канберры». Автором проведен глубокий и всесторонний анализ урбанонимов, который позволил выявить не только лексико-семантические характеристики названий, но и их лингвокультурологическую значимость. Особо стоит отметить тщательность работы над определением особенностей территориальной идентичности и количественной оценкой ценностных ориентиров трех англоязычных обществ. Данные результаты демонстрируют высокий уровень аналитической проработки материала и вносят значительный вклад в изучение механизмов языковой презентации культурных и социальных ценностей.

В целом, диссертация Минияровой Дианы Руслановны «Языковой ландшафт столичного города (на материале урбанонимов Вашингтона, Лондона и Канберры)» (как это следует из автореферата) представляет собой законченную научно-квалификационную работу, выполненную с использованием современных методов исследования на высоком научно-методологическом уровне. В ней осуществлено решение поставленных задач в парадигме таких научных направлений, как лингвокультурология, социолингвистика, этнография и социальная антропология.

Диссертационная работа Минияровой Дианы Руслановны «Языковой ландшафт столичного города (на материале урбанонимов Вашингтона, Лондона и Канберры)» представляет собой самостоятельное, завершенное, выполненное на профессиональном уровне исследование, обладающее теоретической значимостью и практической ценностью. Диссертационное исследование отвечает требованиям пунктов 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки).

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

Доктор филологических наук (10.02.01 –  
русский язык).

доцент, профессор кафедры социально-  
гуманитарных дисциплин

Государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Волгоградская  
государственная консерватория имени  
П.А.Серебрякова»

Калёнова Наталья Алексеевна.

  
(подпись)

«19» августа 2025 г.

Адрес организации: 400066, г.Волгоград, ул Мира, д 5а  
Тел.: 8 8442334385

E-mail: [vgkis\\_priemnay@volganet.ru](mailto:vgkis_priemnay@volganet.ru)

